

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Jueves 19 de Mayo de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 424.

EL DISCURSO de Mister Chamberlain.

A continuación reproducimos algunos de los párrafos más importantes del discurso que tanto ruido está haciendo en Europa y que fué pronunciado por mister Chamberlain, ministro de las Colonias de Inglaterra, en la reunión anual de la Asociación liberal unionista de Birmingham, de que el mismo Mr. Chamberlain es presidente.

«El primer punto sobre el que quiero llamar vuestra atención, es este, que constituye la clave del problema. Desde la guerra de Crimea, hace próximamente cincuenta años, Inglaterra ha seguido una política de completo aislamiento. No hemos tenido aliados, y hasta se me figura que tampoco hemos tenido amigos (risas), y esto no hay que atribuirlo completamente á la envidia suscitada por nuestra fortuna, sino que en parte, hay que atribuirlo á la sospecha de que no teníamos más guía que nuestros egoístas intereses, y de que queríamos que otros sacaran las castañas del fuego para nosotros; que no queríamos contraer responsabilidades, y sin embargo, estábamos prontos á aprovecharnos del trabajo de los demás.

De este modo hemos evitado alianzas embarazosas y hemos eludido muchos peligros; pero no hemos podido evitar las desventajas, consecuencia de tal política.

Mientras las otras grandes potencias de Europa estuvieron separadas, creo que la política que hemos seguido, era, sin duda, la política que más nos convenía (bien, bien); era preferible conservar nuestra libertad de acción que encontrarnos mezclados en contiendas que pudieran no tener interés directo para nosotros (bien, bien); pero en los últimos años las cosas han cambiado. Ha surgido una nueva situación, y esto es lo que el pueblo inglés debe tener presente.

Todos los Estados poderosos de Europa han hecho alianzas, y entre tanto, nosotros nos hemos mantenido apartados, siendo la envidia de todos y despertando las sospechas de todos. Y mientras nosotros tenemos intereses que en un momento dado pueden hallarse en pugna con los intereses de todos, estamos expuestos á encontrarnos frente á una combinación de grandes potencias, que ni aún el político más extremado é intrépido osaría contemplar sin cierta sensación de intranquilidad. (Bien, bien)

Esa es la situación que deseo tengais presente, que no debéis nunca perder de vista al examinar los resultados de la política extranjera de cualquier gobierno. Nosotros estamos solos y podemos encontrarnos frente á una combinación como la que acabo de indicar. En tales circunstancias, ¿cuál es el deber de un gobierno? Yo digo sin vacilar que el primer deber es unir más de lo que están todas las partes del imperio (grandes y prolon-

gados aplausos), infundiéndoles el espíritu de unión y de patriotismo imperial. (Aplausos.)

Ese primer deber no lo hemos descuidado. (Aplausos.) Lo hemos proseguido con resolución; los resultados obtenidos están patentes á la vista de todo el mundo. En ninguna época anterior de la historia del imperio británico han sido más fuertes los vínculos que nos unen con nuestras grandes colonias y dependencias, y nunca ha sido más fuerte que al presente, ni se ha expresado en términos más cordiales la idea de la comunidad de intereses, tanto comerciales como para la defensa y para la guerra. (Aplausos.)

Una vez esto conseguido ¿qué nos resta que hacer? Establecer y mantener lazos de amistad permanente con nuestra raza de allende el Atlántico. (Grandes aplausos.) Forman una nación fuerte y generosa, hablan nuestro idioma, son hijos de nuestra raza. (Grandes aplausos.)

Sus leyes, su literatura, su criterio en todas las cuestiones es idéntico al nuestro; sus sentimientos, su interés por la causa de la humanidad y por el pacífico desarrollo del mundo son iguales á los nuestros (Aplausos.)

Yo no sé lo que el porvenir guarda para nosotros, ni sé cuales serán las soluciones posibles; pero siento y comprendo que cuanto más estrechas, más cordiales, más completas y más definidas sean esas soluciones, con el consentimiento de ambos pueblos, mejor será para uno y otro y para el mundo en general. (Grandes y prolongados aplausos.)

Y aún voy más allá, diciendo que por terrible que sea la guerra, aún la guerra resultaría comprada á bajo precio, si en una grande y noble causa la bandera de las estrellas y el pabellón británico ondearán juntos (grandes y prolongados aplausos) cubriendo una alianza anglo-sajona.

Ahora bien; uno de los resultados más satisfactorios de la política de lord Salisbury (aplausos) es que en la actualidad estas dos grandes naciones se entienden mejor que en ninguna otra época, desde hace más de un siglo. (Bien, bien) Su separación había sido consecuencia de un error del Gobierno británico.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU. Desde Nueva York.

Nueva York 18.

Empieza á correr el rumor de que la escuadra mandada por Schley se encuentra ya en Cayo Hueso para impedir que

los buques españoles rompan el bloqueo de la Habana.

DESDE PARÍS

París 18.

Tan engañada ha estado la opinión en algunos asuntos de la actual campaña que un importante periódico alemán empieza á sospechar que el ataque de Puerto Rico no fué un gran éxito para los americanos, pues no se explica que después de haber reducido á escombros la ciudad y deshecho las fortificaciones como decían, no tomaran posesión de la plaza.

Análogas consideraciones publica respecto de las tentativas de desembarco en Cuba que, en un principio, se supuso habían sido coronadas de éxito para los invasores.

Con este motivo recomiendan los diarios alemanes que no se preste crédito á los informes procedentes de los Estados Unidos.

El Sr. León y Castillo ha conferenciado extensamente con el ministro de Negocios Extranjeros M. Hanotaux. El embajador de España muéstrase reservadísimo. Ignórase su resolución respecto de la oferta que acaba de hacerle el Sr. Sagasta de la cartera de Estado.

Explicará la conferencia del Sr. León con M. Hanotaux su negativa á colaborar en el nuevo Gabinete?

DESDE ALEMANIA

Berlín 18.

Casi todos los periódicos alemanes se muestran favorables á España.

Como excepción merece citarse la *Gaceta de Francfort*, la cual aboga por la causa yanqui, sosteniendo que Alemania debe conservar las mejores relaciones con los Estados Unidos.

Desde Londres

Londres 18.

Los periódicos ingleses publican despachos de Hong-Kong diciendo que los yanquis sostienen estrecho bloqueo contra Manila.

Sin embargo como la ciudad tiene comunicación por tierra, recibe los víveres necesarios á la población.

DESDE LA HABANA

Habana 17.

Frente á Caibarien aparecieron hoy varios barcos de guerra americanos.

En seguida salieron de la bahía de la Habana el *Hernán Cortés*, el *Cauto*, el *Intrépida* y el *Valiente*.

Dirigiéronse á toda velocidad hácia la punta de Caibarien, donde se hallaban los barcos yanquis.

Poco después se han oído cañonazos. No se sabe aún el resultado de este

combate, lo cual produce inmensa expectación.

**

Han regresado á la bahía el *Hernán Cortés*, el *Cauto*, el *Intrépida* y el *Valiente*.

No han sufrido la menor novedad. Salieron á la punta de Caibarien, y acercándose á varios barcos yanquis que allí estaban, les hicieron treinta disparos. Los barcos enemigos se retiraron. Uno de ellos lleva averías.

**

Los barcos que han salido de la Habana para combatir al enemigo, son los siguientes:

El *Hernán Cortés*, que es un cañonero de hélice de primera clase, de 309 toneladas y 44 hombres de tripulación. Tiene un cañón de 13 centímetros.

El *Cauto*, cañonero de 40 toneladas, 22 hombres de tripulación y un cañón de 42 milímetros y otro de 37.

El *Intrépida*, cañonero de 40 toneladas, 16 hombres de tripulación y un cañón ametralladora.

El *Valiente*, cañonero de igual tonelage, dotación y poder ofensivo de los anteriores.

PARTE OFICIAL

Descubierta al Noroeste dos transportes, al Norte un crucero y un cañonero, al Nordeste un crucero, y un yate y un transporte. Resto sin novedad.

El día 10 en Cayo France el cañonero *Hernán Cortés* hizo 22 disparos á buques enemigos, que fué contestado, sin novedad.

Manterola.

Los destroyers.

Mucho se ha hablado desde hace algún tiempo á esta parte de las condiciones marítimas y de la acción ofensiva de estos pequeños buques.

El modelo de estos barcos, cuyo objeto es atacar por sorpresa á los ocorazados y cruceros y dar caza á los torpederos enemigos, ha sido creado en Inglaterra hace cerca de tres años.

Fué tan ruidoso el éxito que alcanzó la aparición de los destroyers que el Gobierno inglés encargó inmediatamente 60 de los que por lo menos la mitad están terminados.

Casi todas las potencias marítimas, menos Francia, han construido también algunos de estos pequeños buques de guerra.

A pesar de lo mucho que en favor ó en contra de los destroyers se habla, la condición esencial que les sostiene como temibles máquinas de guerra, es la gran velocidad, pues la mayoría de ellos alcanzan una marcha de 30 ó 32 nudos.

Son los destroyers muy largos y estre-

chos, pues mientras su longitud mide 60 ó 65 metros, su anchura apenas cuenta cuatro ó cinco metros.

Desplazan de 250 á 300 toneladas; su máquina es de cuádruple expansión y 6 000 caballos de fuerza; y el vapor se produce en dos ó cuatro grandes calderas.

La tripulación de un destroyers se componen de 20 ó 30 hombres.

Llevan además de dos tubos lanzatorpederos cuatro ó seis cañones de tiro rápido, lo que les permite destrozar á cualquier torpedero que se presente ante ellos.

Bajo la protección de los destroyers, una escuadra puede considerarse completamente segura.

Pero tienen, en cambio, algunos defectos, que les inutiliza en muchas ocasiones.

Como su peso tiene que ser muy pequeño, condiciones necesarias para que alcance grandes velocidades, los destroyers están contruidos con un material muy delgado, lo que les hace imposible una navegación si reina temporal.

Además, su máquina es sumamente delicada y susceptible de averías frecuentes por consecuencia del «enloquecimiento» de la hélice durante las arfadas—balances de proa á popa,—muy corrientes en razón de su poco calado.

En mar tranquila gozan de una buena estabilidad y se disminuyen los defectos apuntados, en tanto que durante los temporales se imposibilitan para la navegación siendo inútil también su artillería.

Si los destroyers fueran menos frágiles y capaces de aguantar el tiempo duro con una flota tendrían un valor ilimitado y en un bloqueo serían irremplazables.

Los primeros destroyers tenían un tubo lanza-torpedos en el extremo de la proa, pero como su velocidad es tan considerable que á toda marcha se adelantan al torpedo disparado, ha habido que colocar dos tubos oblicuamente.

En todo el mundo no hay más que dos buques cuya velocidad es mayor que la que alcanzan los destroyers; el yacht americano *Ellide* que anda 36 nudos y el *Turbina*, pequeño barco inglés en el que el vapor obra sobre tres turbinas que mueven seis hélices, alcanzando de este modo la velocidad casi fantástica de 45 nudos—76 kilómetros por hora.

Las escuadras europeas.

Ante las eventualidades de un conflicto internacional, damos á continuación una lista del poder naval de Inglaterra frente á las demás potencias de Europa.

Acorazados 55 de todas clases, 103 cruceros, 87 destroyers, 33 cazatorpederos, 180 torpederos y más de 50 buques de distintas clases.

Rusia muestra por su cuenta 18 grandes acorazados, 15 cruceros protegidos, cuatro cañoneros, 22 destroyers y 45 torpederos.

Italia: 16 grandes acorazados, 17 cruceros, 15 avisos-torpederos y 105 torpederos.

Alemania, que cada día desarrolla más su marina de guerra, posee 28 cruceros, 105 torpederos y bastantes acorazados de diverso tipo.

Austria, nueve acorazados, 15 cruceros y una docena de viejos barcos reformados.

A estos datos hay que agregar Francia, cuyo poder naval ocupa el primer lugar después de Inglaterra.

Además, como el Japón, según las últimas noticias, se ha colocado al lado de Rusia y por lo tanto frente á Inglaterra, hay que agregar su fuerza naval á la de las demás potencias enumeradas, y consiste en cuatro grandes acorazados, 25 cruceros de primera y segunda clase y 29 torpederos.

De modo que, suponiendo una coalición de todas estas potencias contra Inglaterra, aun aliándose con los Estados Unidos, es muy posible que la preponderancia inglesa sufriera un quebranto, precursor tal vez del ocaso de su tiranía del viejo mundo.

¡Las glorias yanquis!

Antes de que se llegase al rompimiento de relaciones entre España y los Estados Unidos, esta poderosa nación, que lo es indudablemente por extensión geográfica, por el comercio y la industria, formó con arrogancia el plan casi detallado que se proponía desarrollar cuando llegara el momento oportuno.

En sus Cámaras, en su prensa, en el mismo gobierno se discutió y aprobó nuestra más inmediata ruina, dándonos plazos tan perentorios que apenas si, según ellos, podríamos mirarlos frente á frente sin temblar.

El desembarco de cientos de miles de hombres en nuestras costas de Cuba y Puerto Rico, los poderosos buques de su escuadra aniquilando con sus cañones los puertos de nuestras Antillas; todo esto era cosa de muy pocos días, de horas y minutos, señalados de antemano.

Llegó la declaración de guerra, no en la forma acostumbrada entre las naciones civilizadas de Europa, sino con actos de piratería berberisca, y á partir de aquel momento nos consideraron vencidos antes de luchar, y se creyeron dueños y dominadores de nuestras posesiones americanas.

El proyecto por largos años meditado era el de apoderarse de Cuba y Puerto Rico, proyecto facilísimo para ellos porque contaban con muchos millones de dollars, muchos barcos y muchos hombres. No había más que señalar el tiempo preciso para ello: el lunes sería la Habana suya, el martes Matanzas, el miércoles Cienfuegos, el jueves Santiago de Cuba, el viernes Pinar del Río, el sábado San Juan de Puerto Rico y el domingo... á descansar.

Pues bien, de este admirable proyecto, tan valerosamente planteado en el papel, no ha resultado nada, absolutamente nada. El objetivo principal, apoderarse de la Habana y de San Juan de Puerto Rico, ya hemos visto de qué modo les ha llevado al fracaso. Bloqueada la Habana imperfectamente, puesto que nuestros buques han burlado constantemente ese bloqueo; batidos victoriosamente en Cárdenas y Cienfuegos; rechazados valerosamente en San Juan de Puerto Rico, es la derrota moral y, en parte, material de la poderosa nación que tan altivamente había dispuesto de nuestras vidas y haciendas.

Jamás entró como punto de debate entre los Estados Unidos y España nuestras Filipinas; de ahí nuestra derrota en la bahía de Manila. Por esa razón no entramos á discutirla. Pero en cuanto á lo

demás, los Estados Unidos han fracasado, han sido derrotados en sus propósitos hasta ahora. Hoy por hoy, es nuestra la victoria.

CARTERA DE NOTICIAS

Ayer mañana llegó á Sax don Emilio Castelar.

En la estación esperábanle algunos amigos.

Hospédase en casa de su íntimo don Secundino Senabre.

Asegúrase que Castelar irá en breve á Alicante, trasladándose al sanatorio de Busot, en el que permanecerá una temporada hasta reponer su salud.

De Filipinas se han recibido en Madrid las siguientes noticias:

Continúa el bloqueo que produce molestias, pero que no ha hecho decaer el espíritu de los habitantes de Manila.

Aquí seguimos dispuestos á resistir y de día en día aumenta el entusiasmo patriótico.

Los buques norteamericanos, abusando de su superioridad, han apresado varios vapores mercantes y pontines.

El cañonero *Callao*, procedente de Paragua, fué sorprendido por un crucero yanqui, que le intimó la rendición.

La tripulación del *Callao* ignoraba la presencia de los yanquis en Manila, y al verse sorprendida forzó la máquina.

Entonces el buque enemigo le hizo hasta tres disparos, consiguiendo al fin apoderarse del cañonero español á la entrada de la bahía.

Pero no arrió la bandera española. Los yanquis se encargaron de hacerlo, utilizando su enorme superioridad.

Los americanos tratan de buscar ahora en el río Pampanga el cañonero español *Leyti*, allí fondeado.

Se disponen también á salir para las Visayas con el propósito de atraerse á los elementos insurrectos contra España; pero hay noticias de que resultará infructuoso su intento, pues los indígenas miran con gran recelo á los yanquis.

Se han constituido las milicias de Filipinas, en las que reina un gran entusiasmo.

No se ha visto nunca en el ejército mayor deseo de pelear.

También se ha constituido la Cámara consultiva, de la que forma parte la representación de todos los elementos del país, presididas por el capitán general.

Este es objeto de los mayores elogios por la serenidad y el acierto con que dirige todas las operaciones.

Ha zarpado de Hong Kong para Manila el vapor correo *Mac-Culloch*, conduciendo al cabecilla Aguinaldo.

Van también el titulado coronel Pilar Leyla y 15 cabecillas más que forman el gobierno insurrecto.

Aguinaldo desembarcará en Cavite, donde se le unirán 3.700 insurrectos.

El general Augusti y el arzobispo de Manila están realizando toda clase de esfuerzos para conseguir atraerse á los indígenas y que éstos se declaren fieles á España.

En toda la jurisdicción de Manila reina la tranquilidad.

Se han reanudado las operaciones mercantiles y la mayor parte de los estable-

cimientos han vuelto á abrir sus puertas.

Las noticias que se reciben de las demás provincias acusan tranquilidad y confianza en el éxito de las operaciones.

Se exceptúan de este número las provincias de Pagasinan y Zambales, donde se dice que los insurrectos se agitan, y témense sublevaciones.

Se ha ordenado á los barcos americanos que bloquean á Cuba, se replieguen á Cayo Hueso.

Los refuerzos que el enemigo se propone mandar á Manila saldrán de California á fines de semana.

El *Herald* ha recibido un telegrama de la Martinica en que se le dice que las autoridades de aquella isla prohibieron al destroyer español *Terror* que cargase el carbón que le llevaba el buque-hospital *Alicante*.

El rey de Suecia acaba de fundar varias pensiones á periodistas para que viajen por el extranjero y aumente su instrucción.

Se ha ordenado por el ministerio de Marina que el trasatlántico *León XIII*, fondeado en Barcelona, sea artillado y convertido en crucero auxiliar.

Mañana partirán de Odesa dos grandes trasportes rusos que llevan á Port Arthur seis mil soldados, municiones y Cañones de tiro rápido.

En el Palacio se ha recibido un expresivo telegrama de Londres de varios miembros del Parlamento, haciendo fervientes votos por la prosperidad de la reina y España.

Firma este despacho el presidente de la Cámara de la Comunne, á quien ha telegrafiado el gobierno agradeciendo las muestras de simpatías hacia España.

En Puerto Rico ha sido condenado á nueve años de prisión por la autoridad militar, al periodista extranjero corresponsal del *Octeca*, á quien se le sorprendió sacando fotografías de las fortificaciones.

El general Blanco, según telegrama recibido anoche de la Habana, ha dado distinta división á algunos mandos militares de la isla.

Ocuparán puesto en la nueva combinación los generales Parrado, Aguirre y Salcedo.

La trocha la mandará el general Castellanos y la fuerzas de la Habana el general Arolas

Añade el capitán general de Cuba que el estado de las tropas es excelente y que el espíritu público sigue cada vez más entusiasta por España.

Dice que cuenta también con víveres suficientes para una larga temporada.

Un telegrama de la Habana dice, el miércoles fueron detenidos en la torre de Guanabacoa, tres jóvenes que con luces se hallaban haciendo señales á los rebeldes.

Dice por último el telegrama, que los rebeldes pretendieron volar con dinamita

una alcantarilla, con el ferrocarril de Guanabacoa.

Las fuerzas españolas que se apercibieron de acto criminal que trataba de llevarse á cabo, hicieron huir á los insurrectos, sin que pudieran conseguir sus bastardos propósitos.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Ley declarando exento de responsabilidad al actual gobierno por la publicación del decreto de 25 de noviembre de 1896, concediendo el régimen autónomo á Cuba y Puerto Rico.

—Otro autorizando al gobierno para allegarse recursos necesarios para atender á las obligaciones de carácter extraordinario que origine la guerra.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Nombramientos de los registradores que expresan.

Hoy es esperado en la Habana el buque de guerra alemán *Giors* y el francés, también de guerra, *Spieu*.

Saldrá de la Habana para otros puertos, el buque de guerra francés *Dieu-bordu*.

El buque de guerra noruego *Graburg*, ha entrado en el puerto de Cárdenas

En Gibraltar se ha celebrado con gran solemnidad el santo del Rey de España.

En el faro de Hacho ondeó todo el día la bandera española.

Un cablegrama oficial de Puerto Rico, manifiesta que desde el sábado no se ve frente de aquella Antilla ningún buque yanqui.

Ha salido de Barcelona para Madrid el general Camprubí, jefe expedicionario que en breve ha de embarcar para Filipinas.

El objeto del viaje del señor Camprubí está relacionado con las instrucciones que ha de recibir del gobierno antes de que se verifique el embarque de las fuerzas.

La prensa de Londres confirma la noticia de que fueron destacados de la escuadra yanqui de Manila los buques *Concord* y *Boston* que se dirigen á las Visayas para ver si consiguen adelantar la rebelión contra España.

Esta noticia se ha sabido por un buque procedente de Manila, pues el cable entre Hong Kong y aquella capital continúa interrumpido de orden de la Compañía.

Han circulado rumores, á los que se atribuye gran importancia, afirmando que la escuadra francesa zarpó ayer de un puerto de dicha nación emprendiendo un rumbo desconocido.

Los banqueros y corporaciones de Barcelona han acordado contribuir con cien mil duros para construir nuevas defensas en Barcelona.

Se cree que esta cantidad aumentará considerablemente.

Dicen de Nueva-York que se han

adoptado precauciones extraordinarias para que no se puedan conocer los movimientos de las escuadras de Sampson y Schley.

Tampoco se sabe donde están ambas escuadras.

Se insiste, sin embargo, en afirmar, que tienen orden de reunirse en las aguas del Sur de Cuba.

La opinión empieza á fatigarse, y los jingoes iniciadores de la guerra censuran la dilación de la salida de las expediciones á Cuba y Filipinas.

Telegrafían de Londres que un periódico publica un despacho de Viena comunicando que Francia y Rusia harán todos los esfuerzos imaginables para que impere la soberanía de España en Filipinas.

El citado telegrama añade que Rusia se opone abiertamente á la soberanía de los Estados Unidos en el Archipiélago.

El «*Evening World*» dice en un despacho de Santa Lucía — al Sur de la Martinica — que en la costa Oeste de aquella isla fué visto la noche pasada un gran barco de guerra extranjero. Al Norte se señalaron otros varios. Créese que eran buques españoles buscando al *Oregón*.

En Zaragoza, de donde es natural el general Macías, reina gran entusiasmo por la valiente defensa de Puerto Rico en el ataque de la escuadra yanqui.

Ayer escasearon noticias de la Guerra, y únicamente se comentó el rumor de que Francia prepara en el arsenal de Tolón dos poderosas escuadras: una de las cuales irá á las aguas de Cuba y la otra á las de Filipinas.

Todavía no ha salido, y tardará varios días en salir, el crucero *Charleston*, que ha de conducir la expedición yanqui á Manila.

Trátase de enviar 30.000 hombres, pero esto no podrá hacerse lo menos en dos ó tres meses, dadas las dificultades con que tropieza el abanderamiento de gentes indisciplinadas.

El *Times* dice en un despacho de Nueva-York, que el *Yate* que está cruzando en aguas de San Juan de Puerto Rico, comunica que no se ha producido ningún destrozo visible en las fortificaciones de aquella plaza á consecuencia del bombardeo.

Dicen de París que el comité formado para arbitrar recursos en beneficio de los soldados españoles heridos en la guerra, sigue sus gestiones prometiendo magníficos resultados.

Otras personalidades parisienses, forman parte del comité, y trabajan eficazmente para reunir fondos.

Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia de 11 del actual, y á propuesta de la dirección general de los Registros, se ha concedido á los señores don José, don Máximo y doña Carmen Cánovas y Varona, el uso del apellido compuesto Cánovas del Castillo.

ZAMORA AL DIA

Ayer salió para Valladolid y Madrid el señor gobernador civil de la provincia,

estimado amigo nuestro don Ricardo Medina Víttores. A despedirle á la estación acudieron las personas más salientes del partido liberal, y buen número de amigos particulares.

Nuestro querido amigo don Mariano Prieto Losada, salió ayer para Madrid al objeto de hacer oposiciones á la carrera de Abogados del Estado.

Nuestro querido amigo don Santiago Almaráz, médico de Bermillo de Sayago, se encuentra restablecido de la enfermedad que venía padeciendo.

Nos alegramos.

Las basuras mayores y menores continúan convirtiendo la calle del Riego en inmundos focos infecciosos.

¿Donde están esas teorías en favor de la higiene, que preconizan ciertos concejales?

Porque Zamora está diciendo á voces y por todas partes que, eso es.... charlatanería.

Nuestro querido amigo don José Cid, actual depositario de ayuntamiento de la capital, tenemos noticia presenta la renuncia de su cargo.

Como aspirante á la plaza de la depositaria del ayuntamiento de esta ciudad, circula el nombre de don Angel Conde, farmacéutico y concejal en la actualidad.

Desde ayer noche y durante la mañana de hoy, estamos esperando que la lluvia venga á remediar nuestros campos tan necesitados de ella.

A las siete de la tarde de ayer, fué hallado en el río Duero y sitio denominado *Las Pallas*, el cadáver del vecino de esta ciudad, Claudio de las Heras Madero, de 40 años de edad, casado y oficio carnicero.

Personas que paseaban por aquellos lugares, dicen que á las cuatro le vieron en las inmediaciones de la *Chavola* de la Gregoria, no advirtiendo síntoma alguno precursor del suicidio.

Créese con algún fundamento que su muerte ha ocurrido por causa fatal y desgraciada al estar cortando espadañas en la margen del río.

Cerca del lugar del suceso se han encontrado los zapatos, la boina y una correa del desgraciado Claudio.

El juzgado procedió ayer mismo al levantamiento del cadáver, trasladándolo al depósito del cementerio, donde hoy se le hará la autopsia.

Hace tres días está interrumpido el paso por la acera derecha de la plaza mayor.

No cabe pensar que el Alcalde no lo haya visto, pues ocurre al lado de su casa.

¿Tiene bula el dueño de la obra?, porque si la tiene, no hemos dicho nada. Siga el abuso.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo don Hipólito Castellanos, médico de Carbajales de Alba.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Venancio de la Ascensión.

Defunciones.

Claudio de las Heras Madero
Manuela González Vaquero.

El juzgado de primera instancia de Alcañices, ha hecho efectiva en el ayuntamiento de Vegalatrave la multa de diez pesetas que á propuesta de la Tesorería le había sido impuesta por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido jubilado á instancias suyas el interventor de Hacienda que fué de esta provincia, don Manuel Rebolé Isasi.

En la secretaría del ayuntamiento de Carbajales de Alba, se halla expuesto por término de ocho días el padrón de industrial del término municipal, con el fin de oír todas las reclamaciones que se presenten.

Gracias al desprendimiento de unos pocos vecinos, y á las activas gestiones que con ellos hicieron los señores gobernador civil y presidente de la diputación provincial, se facilita el pan barato á las clases pobres.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 19 (1 t.)

Gladstone.

Se reciben en estos momentos telegramas de Londres anunciando que el ilustre Jefe de los liberales ha fallecido en la mañana de hoy.

El gran inglés, como se le llamaba en su país á Gladstone, nació en Liverpool en el año de 1809.

Ha fallecido, pues, á la avanzada edad de ochenta y nueve años.

Madrid 10 (1,15 t.)

León y Castillo.

Por más que se ha dicho que nuestro embajador en Francia había aceptado la cartera ofrecida por el señor Sagasta, es lo cierto que á la presente hora no se conoce la contestación que ha dado al Jefe del gobierno.

Por lo menos así lo aseguran en los centros oficiales.

Madrid 19 (1,35 t.)

De Cuba.

Son bien escasas las noticias de Cuba recibidas hoy en el ministerio de la Guerra.

En telegrama oficial del comandante general del apostadero, se dice que se han retirado de la vista del puerto de Cienfuegos los buques de la escuadra yanqui que realizaba bloqueo, ignorándose la ruta que han seguido.

Madrid 19 (2 t.)

Cámara en Madrid.

Ha llegado á esta capital el comandante en jefe de la escuadra de reserva que se organiza en Cádiz.

Esta misma tarde celebrará reservada conferencia con los ministros saliente y actual de Marina, señores Bermejo y Auñón.

Concédesese gran importancia á los asuntos que dichos señores han de tratar.

Madrid 19 (2 t.)

Bismark y Chamberlain.

Se han recibido hoy en Madrid varios despachos extranjeros en los que se refleja el juicio que merece al gran estadista alemán el conflicto hispano americano.

Dice Bismark que es censurable la conducta que los norteamericanos siguen con España que ha sido excesivamente tolerante y generosa con aquella nación en todo momento, y juzga muy indiscreto el discurso de Chamberlain por la gravedad que encierran sus declaraciones.

La Gran Bretaña no logrará con estos actos, más que conquistarse la antipatía de Europa entera.

Sánchez Ortiz.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	>	3.50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

PAPELES PINTADOS

DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA RUBIA
 Y TIENDA DE VINOS
 DE
JOSE NIEMENGO
 SAN ANDRES 10.—ZAMORA
FABRICA DE BEBIDAS CASESAS

DROGUERIA

DEL LICENCIADO EN FARMACIA

Don Federico Martínez.

SAN TORCUATO, 6.

Acaba de recibirse una gran partida de azufre flor, que se vende á precios sin competencia.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc., á precios económicos.

CASA FUNDADA EN 1872

Drogueria general

DEL

LICENCIADO EN FARMACIA

JOSE GARCIA CAPELO

(antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcaloides, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases, Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante.

PARA LOS VITICULTORES.—Sulfato de cobre puro para combatir el Mildew, Azufre sublimado para el oidium á precios más baratos que en ninguna otra de la población.

RUA 18.

frente á la calle de Alfonso XII.
ZAMORA

PAPELES PINTADOS

DE

GARCIA HERMANOS

Calle de Alfonso XII, Almacén de Yeso.

Esta casa ofrece al público la grandiosa colección de MIL gustos que acaba de recibir, procedentes de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Por esta razón, nadie debe comprar papeles sin antes ver el inmenso muestrario que ofrecemos y la baratura de los mismos, pudiendo dar una idea al ofrecer entre ellos más de CIEN bonitos gustos en el insignificante precio de treinta á cincuenta céntimos la pieza.

Alfonso XII, Almacén de Yeso.

ZAMORA

SE HACEN toda clase de compostaras garantizadas por un año.



HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta

por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

TRILLOVELOZ

Sistema RODRIGO-MARTIN privilegiado

Los usurpadores ó imitadores serán perseguidos con arreglo á los artículos 49 y 52 de la vigente Ley de patentes de 30 de Julio de 1878.

PRECIOS, pago al contado y sin descuento.

Números de TRILLO	Núm. de sierras sin chapa raspa.	Número de sierras con chapa raspa.	Ancho.	Largo ó alto.	Peso aproximado.	PESETAS
1	32	26= 5 chapas	0'85	1'55	50	50
2	40	30= 8 id.	1'05	1'70	64	65
3	46	35= 9 id.	1'15	1'70	73	75
4	50	38= 10 id.	1'25	1'75	86	82'50

A estos precios hay que aumentar 0'50 pesetas por camión á esta estación de Zaragoza. Sobre pedido se construyen del tamaño que se desee y se les fijará también el precio más económico posible. El año pasado se suprimieron en algunos trillos vendidos las sierras que seguían la dirección de las cuchillas y en su lugar se cubrieron los listones respectivos con una tira de chapa-raspa, cuyo resultado ha sido bueno, según se nos informa, pero no lo bastante para pensar el trabajo de las sierras suprimidas. Por la razón expuesta, serviremos este año todos los pedidos sin chapa-raspa, á menos que expresamente se nos pidan con ella. Fijarse bien en esto al hacer pedidos.

Los pedidos, como siempre, serán servidos por riguroso orden de fechas, y deberán anticiparse éstos todo lo más posible para que puedan servirse con la oportunidad debida como es nuestro deseo y no estra costumbre. Precisa enviar el importe al hacer el pedido, y por las líneas del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante pedem servirlos contra reembolso del ferrocarril con un pequisimo aumento siempre menor que lo que es a el giro mútuo.

Dirigir los pedidos, á AVERLY, MONTAUT y GARCIA.—ZARAGOZA.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ